Encuentra tu próximo/a libro favorito/a

Conviértase en miembro hoy y lea gratis durante 30 días
Receding Tide: Vicksburg and Gettysburg: The Campaigns That Changed the Civil War

Receding Tide: Vicksburg and Gettysburg: The Campaigns That Changed the Civil War

Leer la vista previa

Receding Tide: Vicksburg and Gettysburg: The Campaigns That Changed the Civil War

3/5 (8 valoraciones)
612 página
9 horas
May 18, 2010


It’s a poignant irony in American history that on Independence Day, 1863, not one but two pivotal Civil War battles ended in Union victory, marked the high tide of Confederate military fortune, and ultimately doomed the South’s effort at secession. But on July 4, 1863, after six months of siege, Ulysses Grant’s Union army finally took Vicksburg and the Confederate west.

On the very same day, Robert E. Lee was in Pennsylvania, parrying the threat to Vicksburg with a daring push north to Gettysburg. For two days the battle had raged; on the next, July 4, 1863, Pickett’s Charge was thrown back, a magnificently brave but fruitless assault, and the fate of the Confederacy was sealed, though nearly two more years of bitter fighting remained until the war came to an end.

In Receding Tide, Edwin Cole Bearss draws from his popular Civil War battlefield tours to chronicle these two widely separated but simultaneous clashes and their dramatic conclusion. As the recognized expert on both Vicksburg and Gettysburg, Bearss tells the fascinating story of this single momentous day in our country’s history, offering his readers narratives, maps, illustrations, characteristic wit, dramatic new insights and unerringly intimate knowledge of terrain, tactics, and the colorful personalities of America’s citizen soldiers, Northern and Southern alike.
May 18, 2010

Sobre el autor

Edwin Cole Bearss is America’s premier battlefield historian and the historian emeritus of the National Park Service. Author of 13 books, he has also served as a consultant on numerous documentaries and films, including Ken Burns’s The Civil War.

Relacionado con Receding Tide

Libros relacionados
Artículos relacionados

Vista previa del libro

Receding Tide - Edwin C. Bearss


Chapter 1


November 6, 1860–January 1, 1863

Abraham Lincoln, in his Inaugural Address on March 4, 1861, emphatically stated that armed conflict would not be due to his actions. He declared: In your hands, my dissatisfied fellow countrymen, and not in mine, is the momentous issue of civil war. The Government will not assail you. You can have no conflict without being yourselves the aggressors. You have no oath registered in Heaven to destroy the Government, while I shall have the most solemn one to ‘preserve, protect, and defend’ it.

WHEN CIVIL WAR BECAME A REALITY, A COLOSSAL BURDEN WAS EXERTED upon Lincoln. His Republican Party had campaigned on a platform opposed to the expansion of slavery; thus, it was Lincoln’s November 6, 1860, election to the Presidency that ignited the conflict. The election results had proved unacceptable to the slave states, which were now in the minority in the House of Representatives and were facing a minority in the Senate and in the Electoral College. As a result, even before Lincoln was inaugurated, seven of the eleven Confederate states seceded from the Union, with South Carolina leading the way on December 20, 1860, seconded by Mississippi on January 9, 1861. Florida declared secession a day later, and the following day Alabama left the Union. Georgia seceded on January 19, Louisiana on January 26, and Texas on February 1.

Particularly troubling was the secession of the states of Mississippi and Louisiana along the Mississippi River—at least it was troubling to the states of the Northwest Territory, also known as the Old Northwest. The Mississippi River, for nearly 60 years, had served as an economic artery for the residents of the states of Illinois, Ohio, Iowa, Indiana, Wisconsin, and other parts of the Northwest Territory. Along the muddy waters, dubbed by William T. Sherman as the spinal column of America, the produce of these states moved downstream to the second busiest port in America in 1860—New Orleans. True, the railroads had signaled the decline of river commerce, but the recognition of the transformation of commercial travel, so evident to an observer today, was not so apparent then.

When the southern river states seceded, the people of the Northwest were adamant that they would not accept the prospect of a closed river. With so many eyes focused on that river, amid the political firestorm of election and secession, rumors soon spread that northern forces were racing down the Father of Waters to occupy the river forts in Louisiana. On January 11, 1861, the militia in Vicksburg impetuously responded to the threat of an armed force from the North and fired on the unarmed steamer A. O. Tyler as it approached the city from upriver. The first shots had been fired, but because they were unsanctioned, there was no war.

Still, this unprovoked attack had its consequences. Governor Richard Yates of Illinois, in his inaugural address to the Illinois legislature on January 14, responded to the firing on the A. O. Tyler with his own verbal cannonade. Can it be for a moment supposed, he said, that the people of the valley of the Mississippi will ever consent that the great river shall flow for hundreds of miles through a foreign jurisdiction, and they be compelled, if not to fight their way in the face of the forts frowning from its banks, to submit to the imposition and annoyance of arbitrary taxes and exorbitant duties to be levied upon their commerce?

He then declared, I know I speak for Illinois, and I believe for the Northwest, when I declare them a unit, in the unalterable determination of her millions, occupying the great basin drained by the Mississippi, to permit no portion of that stream to be controlled by a foreign jurisdiction. So, despite assurances from Louisiana and Mississippi that the river would remain open, northern threats to float down and free the river were on record.

The situation continued to ratchet up. After South Carolina seceded, Union troops occupied and refused to abandon Fort Sumter in Charleston Harbor despite the protests of the South Carolina government. On March 29, to prevent the fort from running out of supplies, President Lincoln ordered a fleet of ships to steam to the relief of the garrison. The lead ship arrived off the Charleston bar just before midnight on April 11, 1861.

The Confederate troops at Charleston were commanded by Gen. P. G. T. Beauregard, who was agitated by the refusal of Maj. Robert Anderson at Fort Sumter to surrender. Knowing that aid to Fort Sumter’s garrison was on the way, Beauregard fired on the fort at 4:30 a.m. on April 12. This was one government firing upon another, and the Civil War officially began with the predawn muzzle flashes of those Confederate cannon. Abraham Lincoln had honored his Inaugural promise—he had cleverly maneuvered the South into firing those first shots.

After Sumter was fired upon, the Commonwealth of Virginia seceded on April 17, and two days later Lincoln issued a Proclamation of Blockade against Southern Ports. His plan was to prevent the export of southern cotton and other goods, as well as to stop the import of war materiel into the South.

On April 24, Governor Yates of Illinois sent Chicago militia to garrison Cairo, Illinois.

Cairo had been disparaged by famed English author Charles Dickens in 1843 as a place without one single quality, in earth or air or water, to commend it. But Dickens was wrong, because Cairo had at least one quality—its strategic location at the confluence of the Mississippi and Ohio Rivers.

Two days after Cairo was garrisoned, the steamboat C. E. Hillman, which was passing downriver from St. Louis with a hundred tons of lead consigned to the Commonwealth of Tennessee, was detained and the lead was removed.

The Tennessee legislature immediately protested by saying, The Mississippi River is declared to be free by the Constitution of Tennessee, and yet this vile usurper stations troops at Cairo to obstruct the navigation of this great highway and its tributaries.

In a twist of irony, while the Northwest placed the blame on the South for closing the Mississippi River, the closing was actually initiated by Union troops at Cairo.

On May 2 and 3, the governors of Illinois, Michigan, Indiana, New York, Ohio, and Pennsylvania met in Cleveland to discuss cooperation with the federal government. The result was a memorandum to President Lincoln that included a statement urging that the Mississippi and Ohio Rivers be the principal lines of operations against the South.

The governors also demanded that these rivers must be kept at all times open to the legitimate commerce and business of the Northwest. But on May 8, Federal authorities in Louisville, Kentucky, blocked the shipping of weapons and materiel down the Ohio River to the South. The classification of war materiel could include virtually any commodity, since who could define legitimate commerce and business? The rivers were anything but open.

The Confederate government quickly responded to northern actions on the Ohio and Mississippi Rivers. On May 10, President Jefferson Davis and the Confederate Congress passed legislation to end all trade with the United States. The false hope of the South was that cotton would be the economic weapon that would bring the North to the bargaining table, but the bountiful 1860 cotton harvest had created huge surpluses, and when this surplus was gone, other ways to obtain the fiber would be found.

While the politicians passed their resolutions, in Washington 75-year-old General in Chief Winfield Scott, a veteran of both the War of 1812 and the Mexican War, politely turned down a strategic proposal from the commander of the Ohio militia, Gen. George McClellan in Columbus. Scott liked McClellan’s idea of a strategic plan, but disliked his approach. The old general then proposed his own plan, which involved a powerful move down the Mississippi to the ocean, coupled with a complete blockade of the Atlantic and Gulf ports. When the Washington press heard of Scott’s proposal, it was derisively dubbed the Anaconda Plan, in reference to the South American snake that squeezes its prey to death. This constriction of the South would have to be a gradual, time-consuming process, and the press believed the Rebels needed to be taught an immediate lesson.

Scott’s Anaconda Plan did call for a shallow-draft navy to control the inland waters, and to his credit, General McClellan had recognized the need for such a navy. McClellan, however, differed with Scott over how to use this navy, as he recommended not a powerful move down the Mississippi River as Scott proposed, but an active defense of Cairo, Illinois. If McClellan had his way, the offensive action would be taken by a huge Federal Army.

While strategy was being debated in the North, the Confederacy was soon bolstered by the secession of the states of Arkansas on May 6, Tennessee on May 7, and finally North Carolina on May 20. This brought the total number of Confederate States to 11, and northern pressure to end the matter mounted. Something had to be done.

Though General Scott and General McClellan differed on how to use a riverine naval force, there was agreement on the need to build gunboats, and in June conversion of three riverboats into shallow-draft gunboats began in Cincinnati. These boats, the Lexington, Conestoga, and ironically, the A. O. Tyler, which had been fired on at Vicksburg and renamed Tyler during its conversion, would carry heavy 32-pounder and eight-inch guns protected by five-inch-thick oak bulwarks. Thus, they became known as timberclads. After being converted, they completed the trip from Cincinnati down the Ohio River to the Cairo base on August 12.

On August 7, while the timberclads were being completed, a St. Louis civil engineer, James Buchanan Eads, was awarded a government contract to construct seven ironclad gunboats. Eads elected to construct four of these boats on the Mississippi River at Carondelet, Missouri, now in modern St. Louis, and three at Mound City, Illinois, five and one-half miles north of Cairo on the Ohio River. These heavily armed and iron-plated boats would form the nucleus of the Western Flotilla, an aquatic force which would later be dubbed the Brownwater Navy for operations on the rivers that led into the South. In addition, two additional riverboats belonging to Eads were being converted into ironclads. With 12 gunboats, either on the rivers or soon to be launched, President Lincoln was cementing his plans to wrest control of the lower Mississippi from the South.

In the South, President Jefferson Davis could not be sure if the North would invade. What he was certain of was that his oath required him to protect and defend the territory of the Confederacy. He made plans to do that.

In Washington there was an abundance of overconfidence about dealing the Rebels a whipping, and a quick strike by the Federal Army to Richmond to end the war was deemed the answer. Scott knew better, and he tried to avert a premature military venture. At a dinner party in late May, he warned administration officials, including cabinet members Salmon P. Chase, William Seward, and Simon Cameron, that the matter had become a military question. Such being the case, he said, since, unfortunately, soldiers must settle it, you must allow the soldiers to do what they know they ought to do; and you must be careful not to force them to do what they know they ought not to do. Scott’s plea fell on deaf ears. At a June 29 White House meeting of Cabinet officials and top military officials, the aging warrior again warned against waging a little war by piecemeal. Scott was told, in no uncertain terms, that the public wanted and demanded immediate military action.

On to Richmond was now the cry in Washington. Horace Greeley’s New York Tribune warned its readers that the Confederate Congress was scheduled to convene in Richmond on July 20, and that it must be stopped before it could meet. To that end, a Federal Army would march south from Washington into Virginia and whip the Confederate Army known to be in the vicinity of Manassas Junction. Since Scott was physically incapable of leading in the field, Union Gen. Irvin McDowell, an Ohio-born West Pointer, drew the short straw.

On July 16, an uneasy McDowell, concerned about the raw troops he commanded, was nevertheless ordered southwestward into Virginia to strike the blow that would somehow end the war. It was a northern disaster. On July 21, near Manassas Junction, Virginia, barely 25 miles from Washington, D.C., 35,000 raw Federal forces were routed by 32,500 equally green Confederates commanded on the field by General Beauregard and reinforced by Gen. Joseph E. Johnston. Adding to the bewilderment of the retreating Yanks were civilian onlookers, festooned in their finest garb and heavily laden with picnic lunches. These rubber-necks had followed the army from Washington to witness their Yankee soldiers spank the Rebel upstarts. But, when anticipated victory turned to unexpected defeat, civilian buggies and military wagons fled ingloriously back to the capital city in the precursor of a modern Washington traffic jam.

The Confederate victors failed to pursue their vanquished foe to Washington, despite the urgings of Jefferson Davis, who had arrived on the battlefield in time to see the Federal soldiers take flight. Pursuit after victory was a rare thing among Civil War generals, who, like the Byzantine general Belisarius, feared that a pursued foe might suddenly turn and, like a wounded and cornered beast, rip apart its antagonist. Still, the Federal attempt to take Richmond had failed.

On July 27, General McClellan was appointed commander of the Military Division of the Potomac. His responsibilities included the protection of Washington, D.C., and within a month McClellan had organized the Army of the Potomac, naming himself as its commanding general. McClellan soon convinced himself that the Confederates were planning to attack Washington, citing the paranoid figure of more than 100,000 Southerners across the Potomac, when there were actually around 35,000. On August 8, fearing this phantom enemy, McClellan called for a state of emergency in Washington. Meanwhile, he continued to build his Army of the Potomac and to work against his superior officer, General in Chief Scott, who was much more realistic about Confederate strength. The two generals strongly disagreed over the issue, and President Lincoln unsuccessfully attempted to mediate.

On August 12, the situation in the North seemed bleak. With his two senior generals fighting among themselves, a troubled Lincoln called for a day of national fasting. His proclamation read: When our own beloved Country, once, by the blessing of God, united, prosperous and happy, is now afflicted with faction and civil war, it is peculiarly fit for us to recognize the hand of God in this terrible visitation, and in sorrowful remembrance of our own faults and crimes as a nation and as individuals, to humble ourselves before Him, and to pray for His mercy.

Even as the prayers emanated from Washington, politicians in the Northwest continued to demand action to open the Mississippi River. In September, former Illinois Congressman John Logan, who had resigned his congressional seat to become colonel of the 31st Illinois, warned, Should the free navigation of the Mississippi River be obstructed by force, the men of the West will hew their way to the Gulf with their swords.

The rhetoric from the North and the rapid buildup of boats and men at Cairo, as well as the goading of Gen. Gideon J. Pillow, convinced Confederate Gen. Leonidas Polk, commanding in that department, that the northern troops would violate the Commonwealth of Kentucky’s declared neutrality by crossing the Ohio River from Cairo and occupying Paducah. From Paducah, Polk believed, the enemy would move southward to occupy Columbus, Kentucky, a scant 17 miles south of Cairo on the Mississippi River. With this in mind and without seeking authority from President Davis, Polk sent troops to occupy Columbus on September 4, thus violating the declared neutrality of Kentucky. It was a huge political and military blunder.

An immediate Union response resulted from Polk’s violation of Kentucky’s neutrality, and it came from an obscure brigadier general, so newly appointed that he did not yet have a uniform. Ulysses S. Grant, who had arrived to assume command in Cairo the same day that Polk’s men occupied Columbus, took the initiative.

On September 5, in one of the brilliant but largely unsung moves of the war, Grant learned that Polk was dispatching a force 35 miles northeast from Columbus to occupy Paducah, Kentucky.

Sensing the urgency of the situation, Grant sent a telegraph to his commanding officer, asking permission to seize the town before the Rebels could arrive. Receiving no reply, Grant acted without orders, saying to his staff, Come on; I can wait no longer. I will go if it costs me my commission.

At 10:30 p.m. Grant took two regiments and a battery of artillery on steamboats 45 miles up the Ohio River from Cairo, Illinois, to Paducah, a town strategically located at the confluence of the Tennessee and Ohio Rivers. The steamboats of Grant’s expedition were escorted by two of the timberclad gunboats, Tyler and Conestoga. The boats departed Cairo so quickly that Capt. Andrew Hull Foote, who had arrived to assume command of the Western Flotilla soon after Grant’s departure, was forced to commandeer a steamer to join the expedition. Grant’s men landed at 8:30 a.m. on September 6 and occupied Paducah without opposition.

At this time Ulysses S. Grant was a virtually unknown Union general. Grant was born on April 27, 1822, in Point Pleasant, Ohio, a hamlet located 19 miles southeast of Cincinnati on the Ohio River. Grant entered West Point at the age of 17, and was commissioned in the Fourth U.S. Infantry upon his graduation in 1843. A scant three years later, Lieutenant Grant served admirably in combat during the Mexican War under Gen. Zachary Taylor and Gen. Winfield Scott.

Grant’s observations of his two commanding generals defined his own generalship. He recalled, The contrast between the two was very marked. General Taylor never wore uniform, but dressed himself entirely for comfort…. Scott was the reverse…. He always wore all the uniform prescribed or allowed by law when he inspected his lines. Grant was later known for the simplicity of his uniform.

Grant noted that, Taylor moved about the field in which he was operating to see through his own eyes the situation, whereas Scott saw more through the eyes of his staff officers than through his own. Years after the war, in 1879, Grant confided to a reporter, The only eyes a general can trust are his own.

Grant remembered, that General Scott was precise in language, cultivated in a style peculiarly his own; was proud of his rhetoric and, he said, not averse to speaking of himself, often in the third person. Taylor, however, was not a conversationalist, but on paper he could put his meaning so plainly that there could be no mistaking it. Grant became renowned for his precise and clearly written orders.

Grant also made other critical observations that would serve him well with President Lincoln during the Civil War. General Taylor was not an officer to trouble the administration much with his demands, but was inclined to do the best he could with the means given him…. No soldier could face either danger or responsibility more calmly than he. Lincoln would say of Grant, He doesn’t worry and bother me.

In 1853, Captain Grant was stationed at Fort Vancouver, in the Oregon Territory, while his wife and two children remained in the East. Grant, lonely and despondent on the Columbia River, began drinking, and it was observed that Grant had very poor brains for drinking. In the spring of 1853 several military parties came to Fort Vancouver to survey a northern route for a Pacific railway, and among them was the party of Capt. George B. McClellan, West Point class of 1846. Unfortunately, Grant was drinking at the time.

McClellan quartered with Grant at Fort Vancouver for three months and, according to a lieutenant who was present, Grant got on one of his little [drinking] sprees, which annoyed and offended McClellan exceedingly, and in my opinion he never quite forgave Grant for it.

Grant resigned from the army in 1854 to avoid harsh disciplinary action, amid rumors about his gambling and drinking. These rumors would haunt him the rest of his life.

In 1861, Grant was clerking in his father’s general store in Galena, Illinois, when word arrived on April 15 that the Fort Sumter garrison had surrendered the previous day to the Confederates. The residents of Galena met in the courthouse at dusk on April 16, and Grant listened as the partisan politicians characteristically blamed the opposition party for the state of affairs.

Then John A. Rawlins, a man whom Grant knew and respected, addressed the audience. Rawlins’s fiery words changed the atmosphere of the room completely: I have been a Democrat all my life; but this is no longer a question of politics. It is simply a matter of country or no country…. We will stand by the flag of our country, and appeal to the god of battles!

Walking home from the meeting, Grant turned to his brother Orvil and said, I think I ought to go into the service. Two days later Grant presided over a rally to recruit volunteers, and on April 25 he accompanied the Jo Daviess Guards to Springfield, Illinois. By April 29, he was serving as an aide to Governor Richard Yates.

On May 24, Grant wrote to Col. Lorenzo Thomas, Adjutant General of the Army, saying, I have the honor, very respectfully, to tender my services, until the close of the war, in such capacity as may be offered.

By June 17, Ulysses Grant was colonel of the 21st Illinois Infantry, a regiment of insubordinate troops whose colonel had been relieved of duty.

Swiss-born John E. Smith, who would soon be the colonel of the 45th Illinois, recalled Grant’s arrival at the regiment on June 18: Grant was dressed in citizen’s clothes, an old coat worn out at the elbows, and a badly damaged hat. His men, though ragged and barefooted themselves, had formed a high estimate of what a colonel should be, and when Grant walked in among them, they began making fun of him.

When told his men were an unruly lot, Grant simply said, I think I can manage them. In a month he had them in trim.

Congressman Elihu Washburne, from the northwest corner of Illinois, ensured that Lincoln’s Cabinet nominated one brigadier general from his district—Ulysses S. Grant. Grant was nominated by President Lincoln on July 31, and confirmed by the U.S. Senate on August 5. By September 2, he was on his way to assume command at Cairo, Illinois.

A few days after occupying Paducah, Grant sent troops to Smithland, Kentucky, a town strategically located at the confluence of the Cumberland and Ohio Rivers. Because of Grant’s initiative, the North had jumping-off points for river movements southward along the Mississippi River to Memphis, along the Tennessee River to a point near the vital railroad crossing at Corinth, Mississippi, and via the Cumberland River to Nashville. These three rivers were like daggers of water that pointed directly to the vital organs of the Confederacy, and these daggers were now available for Federal thrusts southward as soon as the ironclad fleet was ready.

In Washington, Winfield Scott and George McClellan continued to feud until the elderly and bone-tired Scott retired on November 1. McClellan was appointed general in chief and continued to organize and train the Army of the Potomac, but he refused to share with either the President or Cabinet his thoughts on strategy.

Frustration over the lack of offensive movement, or even a timetable for a movement, prompted President Lincoln to sign General War Order Number 1 on January 27, 1862, requiring offensive operations on the part of all the Union armies and navies by February 22. If McClellan wouldn’t move from Washington, Lincoln would boot him southward, but in the process the President decided to give a kick to all of his army generals and naval flag officers in both the eastern and western theaters.

McClellan largely ignored the President’s order, but in the West, General Grant and newly promoted Flag Officer Foote decided to seize the initiative. By the end of January, the last of the new ironclads had been completed, and though there were not enough crews to man all 12 gunboats, both officers sensed that the time was right for a river-borne invasion. After twice asking his superior officer, Gen. Henry W. Halleck, Grant received permission to organize an army of 17,000 soldiers at Cairo and Paducah. The soldiers would move southward on the Tennessee River on river steamboats. They would be escorted by seven of Foote’s shallow-draft gunboats.

On February 6, Foote’s gunboats captured Confederate Fort Henry on the Tennessee River, and Grant’s and Foote’s combined forces captured Fort Donelson on the Cumberland River on February 16. These victories soon led to the capture of the first Confederate state capital, Nashville, 65 miles southeast of Fort Donelson on the Cumberland River, on February 24. Nashville was occupied by Gen. Don Carlos Buell’s Army of the Ohio.

Grant correctly described Nashville as a place of great military and political importance. Strategically located on the Cumberland River, Nashville was also a rail hub that was soon converted into a bustling supply depot for a Union invasion into the heart of the Confederacy. And it was just as important politically. Optimism for the defeat of the Confederacy reappeared in the northern papers, with the New York Times predicting, The End at Hand.

That prophecy proved grossly premature. From Fort Henry, Grant’s victorious army moved southward on the Tennessee River with the vital railroad crossing of Corinth, Mississippi, as its goal. At Pittsburg Landing, Tennessee, Grant’s Army of the Tennessee came dangerously close to being annihilated on Sunday, April 6, 1862, by Gen. Albert S. Johnston’s Confederate forces at the Battle of Shiloh. The bad fortune of Grant’s army was reversed when Johnston was killed during the fighting early that afternoon, and when General Buell’s Army of the Ohio, marching from Nashville, arrived that night and the next day to provide reinforcements. But the North suffered 13,000 casualties compared to the Confederate’s 10,700, and Grant and his subordinate, Sherman, came under severe criticism from the press for being surprised by Johnston’s attack.

Seventeen years later Grant would still deny being caught unawares, saying, There was no surprise about it, except perhaps to the newspaper correspondents. Still, the aggressive Grant learned a hard-bought lesson about underestimating his foe.

A powerful Federal Army group commanded by General Halleck moved south from Shiloh, and on May 30 captured the key Confederate railroad crossover at Corinth, thus flanking Memphis on the Mississippi River.

On June 10, Confederate Gen. P. G. T. Beauregard made the dire prediction that the evacuation of Fort Pillow, located 35 miles north of Memphis on the Mississippi River, "was the natural consequence of the retreat from Corinth, as will be the loss of all the Mississippi Valley…. I regard [Vicksburg’s] fate as sealed."

President Davis did not share in Beauregard’s negativity and was not about to concede Vicksburg. He wrote to the commander in Vicksburg on June 14 that Disasters above and below increase the value of your position.

Back in Washington, all eyes remained focused on the capture of Richmond. To that end, General McClellan had resorted to in-fighting with the President and his Cabinet over the strategy for invading Virginia. Ever the pessimist, and quick to believe fantastically exaggerated Confederate strength figures, Little Mac wanted more men—so many more that he was eventually relieved of the duties as general in chief on March 11.

Still, while McClellan lost the top job in Washington, he was retained as commander of the Army of the Potomac. Relegated now to field army command, on March 17 McClellan finally understood the message that he was expected to move on Richmond. He began the transport of a huge army of 121,500 men from Alexandria to Fort Monroe, Virginia, thus initiating his ill-fated Peninsula Campaign. After arriving at Fort Monroe, McClellan began his march northward on April 4 toward Richmond, 70 miles northwest, along the peninsula between the James and York Rivers.

During the Peninsula Campaign, which was doomed by McClellan’s overly cautious movements, arguably the most significant event was the wounding of Confederate commander Gen. Joseph E. Johnston at the Battle of Seven Pines only seven miles east of Richmond on the last day of May. Johnston had repeatedly fallen back in the face of McClellan’s forces, until he was finally compelled to fight at the gates of the capital city. When Johnston was wounded, Gen. Robert E. Lee, senior military adviser to President Davis, assumed command of the army defending Richmond. He would designate it the Army of Northern Virginia, and he would remain at its head until the end of the war.

Lee was 55 years old when he assumed command of Johnston’s army, then called the Confederate Army of the Potomac. Lee, born on January 19, 1807, into a Virginia gentry class family at Stratford Hall in Westmoreland County, Virginia, was the son of Henry Light Horse Harry Lee III, the Revolutionary War cavalry officer and favorite of Gen. George Washington. Light Horse Harry Lee had managed to lose the family wealth and lands through bad investments, landing him in debtor’s prison, and he eventually abandoned his wife and children. Lee’s half brother, Henry (known as Black Horse) Lee IV, the son of Light Horse Harry by a previous marriage, went so deeply in debt that he sold Stratford Hall, the ancestral home. Robert was raised by his mother, a deeply religious woman, in Alexandria, Virginia, and the influence of Lee’s mother and his religious upbringing greatly affected his life.

Lee attended West Point in 1825 and graduated second in his class in 1829, having never received a demerit. He was commissioned as an engineer officer and served as an engineer for the next 17 years.

During the Mexican War, Lee served with distinction on the staff of Gen. Winfield Scott. In 1847 Lee personally reconnoitered a route through the treacherous Pedregal—a Mexican lava field near Mexico City that was considered impassable—a feat that Winfield Scott said was the greatest feat of physical and moral courage performed by an individual in the campaign. Lee was slightly wounded while storming the heights of Chapultepec, again winning Scott’s praise for being as distinguished for felicitous execution as for science and daring. He was brevetted—a temporary promotion without an increase in pay—three times during the war, the last brevet being to the rank of colonel.

Lee returned home in 1848 to work for four years on the defenses complementing Fort McHenry in Baltimore Harbor. In 1852 he was appointed the ninth superintendent of the United States Military Academy. During his three years at West Point, Lee made many improvements while spending time with his cadets. In 1854, Lee’s eldest son, George Washington Custis Lee, graduated first in his class from West Point.

In 1855 Lee was promoted to the lieutenant colonelcy of the newly formed Second U.S. Cavalry Regiment, and was ordered to the newly admitted state of Texas to protect settlers from attacks by Kiowa and Comanche Indians. When his wife became an invalid from chronic arthritis and his father-in-law died, Lee had no choice but to request an extended leave from his regiment to tend to family affairs at Arlington, Virginia.

While at Arlington, Lee received a note on October 17, 1859, delivered by Lt. James Ewell Brown Jeb Stuart, to report to the War Department across the river in Washington. Lee soon learned that the Federal armory and arsenal at Harpers Ferry, Virginia, had been seized by John Brown and a band of insurrectionists. He received orders to proceed to Harpers Ferry and put an end to the matter. On October 18, when Brown refused to surrender upon Lee’s demand, a storming party composed of a lieutenant and a dozen U.S. Marines was ordered in. After three minutes, Brown and the rest of his party were captured or killed, and the hostages were freed unharmed.

On April 17, 1861, Virginia seceded from the Union, but that information had not yet reached Lee at Arlington when, the next day, in answer to two summoning notes, he rode across the Potomac River to Washington. He made two visits that fateful April 18. Lee answered the first note and visited Francis P. Blair, Sr., founder of the Republican Party and an unofficial adviser to President Lincoln. Blair offered, in the name of the President, command of the Union Army assembling in and around Washington and with the rank of major general. His mission would be to take this army into Virginia to enforce Federal law. The offer must have been difficult to resist.

That previous January, Lee had said, If the Union is dissolved and the government disrupted, I shall return to my native state and share the miseries of my people and save in the defense will draw my sword on none. So on April 18, he declined Blair’s offer, saying he could take no part in the invasion of the Southern States. Then Lee answered the second note and visited Gen. Winfield Scott, advising him of his decision. Scott warned, Lee, you have made the greatest mistake of your life; but I feared it would be so.

Lee did not learn of Virginia’s secession until April 19, and on April 20 he submitted his resignation from the United States Army after 32 years of service. He sent a note to General Scott, thanking him for his friendship and mentoring.

On May 14, Lee was confirmed by the Confederate Congress as a brigadier general in the Confederate Army, and on June 8 he formally turned over command of Virginia’s military and naval forces to the Confederate government—a government that had moved from Montgomery, Alabama, to Richmond, Virginia, on May 21.

Lee was well acquainted with Jefferson Davis, and during the first months of the war he was often called upon by the President for advice on military matters. On March 13, 1862, Lee was assigned to duty at the seat of government…under the direction of the president. He was to be President Davis’s military adviser. Lee wrote to his wife the following day: It will give me great pleasure to do everything I can to relieve him and serve the country, but I do not see either advantage or pleasure in my duties.

On May 31, at the Battle of Seven Pines, everything changed. Lee and Davis were on the battlefield near Richmond when, at dusk, a litter carrying the wounded Joseph Johnston approached.

Davis recalled that it was probably a shell loaded with musket balls, as there appeared to be a wound of a ball in his shoulder ranging down toward the lungs. He continued, When riding from the field of battle with General Robert E. Lee,…I informed him that he would be assigned to the command of the army.

On June 1, 1862, when Lee took command of the Confederate Army on the outskirts of Richmond, he went on the offensive, and the cautious McClellan quickly struggled against the aggressive new Confederate commander. From June 26 to July 1, Lee drove McClellan hard in the Seven Days Battles, resulting in the withdrawal of Union forces 23 miles to the southeast and to the safe haven and friendly naval gunboats at Berkeley Plantation and Harrison’s Landing on the James River. A second attempt to capture Richmond had failed.

On the Mississippi River, Memphis, Tennessee, cut off by the capture of Corinth and attacked by a Federal fleet, was captured on June 6. Like Nashville, Memphis soon became a secure northern logistics base. It would remain a base for northern operations for the rest of the war, supplying Grant’s army during the Vicksburg Campaign. Progress was being made in the West, yet the Mississippi River remained closed.

In the East, President Lincoln and Secretary of War Stanton sought new leaders to put an end to the embarrassing situation in Virginia. McClellan’s stalemated Army of the Potomac was still closeted at Harrison’s Landing, and new leadership was needed. So two successful Western generals were brought to the East—Gen. John Pope and Gen. Henry W. Halleck. On June 26, Pope was given command of the newly constituted Army of Virginia, a force hurriedly patched together from independent commands. On July 11, Halleck was appointed general in chief with authority over all Federal Armies.

Only three days after assuming his new duties, General in Chief Halleck ordered General Pope, with his freshly organized Army of Virginia, southeastward toward Richmond from Front Royal, Virginia. Pope’s orders were daunting. He was to protect Washington, to draw the Confederates away from McClellan, and then to advance on Richmond to cover Mac’s withdrawal from the peninsula. On August 3, Halleck ordered McClellan to get into position to support Pope by moving north to Aquia Creek on the Potomac River.

The next day, General McClellan, still in his haven at Berkeley Plantation on the James River, protested Halleck’s movement order. He gave his reasons as the certain demoralization of this Army which would ensue, the terribly depressing effect upon the people of the North, and the strong probability that it would influence foreign Powers to recognize our adversaries. He then wrote that he felt it was his imperative duty to urge in the strongest terms afforded by our language that this order may be rescinded. When Halleck refused to budge, McClellan petulantly delayed the beginning of his movement until August 14, leaving Pope out on a limb.

When McClellan failed to move promptly to Pope’s support, Pope was resoundingly defeated by Gen. Robert E. Lee’s forces, commanded by Gen. James Longstreet and Gen. Thomas J. Stonewall Jackson, at the Battle of Second Manassas on August 28–30, 1862. Another thrashing had been dealt to Lincoln’s army in the East. After three northern attempts, Richmond had not been taken.

After the dramatic southern victory at Second Manassas, Lincoln relieved John Pope and combined his Army of Virginia with the Army of the Potomac. Despite the protests of his Cabinet, Lincoln left George McClellan in command of this consolidated army.

Lincoln’s response to the protest was, We must use what tools we have. The pragmatic President knew that McClellan, despite being a poor fighter, was a good organizer, and he knew that the two armies were in bad need of integration and reorganization.

With the Union armies in disarray, Robert E. Lee felt the time was ripe for a southern offensive. He advanced his Army of Northern Virginia across the Potomac River into Maryland beginning September 4, with the hope of recruiting Confederate support and affecting the upcoming Union state midterm elections. McClellan was sent in pursuit.

Lee’s foray into Maryland was not successful. On September 17, the two armies clashed at the Battle of Antietam, producing a grisly harvest of 23,000 blue and gray casualties in a single day in the cornfields and woods near the town of Sharpsburg. While the battle was a tactical draw, Lee withdrew back across the Potomac River into Virginia to lick his wounds, and McClellan, much to Lincoln’s chagrin, did not pursue. The Army of the Potomac remained immobile from September 17 to October 26, and McClellan’s unwillingness to move resulted in his relief of command by President Lincoln on November 7. Gen. Ambrose E. Burnside assumed command of the Army of the Potomac.

In the West, President Davis had personnel problems of his own, starting with Gen. Earl Van Dorn commanding at Vicksburg. Van Dorn’s military failures aside, Mississippians, and particularly the citizens of Vicksburg, viewed the general as a seducer, drunkard, and libertine. His removal was demanded. Meanwhile, Beauregard had gone on sick leave without securing permission from the War Department and had been relieved as the commander of the Army of the Mississippi. Popular in South Carolina as the captor of Fort Sumter, he was designated to replace Maj. Gen. John Clifford Pemberton as commander of the Department of South Carolina and Georgia. This now gave Davis a spare general.

On October 14, Davis relieved Van Dorn and promoted the 48-year-old Pemberton to lieutenant general in command of the Department of Mississippi and East Louisiana.

Pemberton was born in Philadelphia on August 10, 1814, to an established Pennsylvania Quaker family. John’s father dealt in real estate after the War of 1812, and during a trip to Tennessee had become a close personal friend of future President Andrew Jackson. As a result, in 1833 Pemberton received a presidential appointment to West Point from Old Hickory. In 1837 Pemberton graduated and was commissioned in the artillery.

In the fall of 1837 Lieutenant Pemberton was sent to Florida with the Fourth U.S. Artillery, and in January 1838, he fought his first battle against the Seminole Indians at Loxahatchee. Thereafter he served in a variety of posts until, in 1842, he was assigned to Fort Monroe, Virginia. He served for the next three years alternately at Fort Monroe and at Carlisle Barracks, Pennsylvania.

While at Fort Monroe, Pemberton met his future wife, Martha Pattie Thompson from Norfolk, whose family owned and operated a number of ships that sailed from Charleston and Norfolk to British and French ports. Pattie was a diminutive but strong-willed southern woman from a good family. Pemberton’s marriage to her, coupled with their mutual affinity for Virginia, would greatly influence Pemberton’s subsequent decision to fight for the Confederacy.

Pemberton served with the Fourth U.S. Artillery during Gen. Zachary Taylor’s Mexican War campaign, and on May 8, 1846, he fought as an artilleryman at Palo Alto. The following day he led an infantry detachment with gallantry at Resaca de la Palma. In August, he became aide-de-camp to brevet Gen. William J. Worth, and was brevetted captain for his actions at Monterrey on September 23.

While serving as Worth’s aide, Pemberton met Capt. Ulysses Sam Grant, who described the Philadelphian as a conscious, honorable man. Pemberton also became familiar with Robert E. Lee when Lee reported that an alternate route to Mexico City had to be found because of Mexican fortifications guarding the roads.

On September 8, Pemberton fought at Molino del Rey, where he was brevetted major for gallant and meritorious conduct. In this same action, Ulysses Grant was brevetted first lieutenant for his gallantry in action when he cleared armed Mexican soldiers from the rooftop of the mill.

On September 13, when the Americans stormed Chapultepec citadel in Mexico City, Joseph E. Johnston led two battalions of volunteers. Grant, in the attack on the San Cosme gate of the citadel, supplied artillery support by placing a gun in a church belfry. General Worth, admiring the effect of Grant’s gun from the steeple, had Pemberton bring Grant to him so that he could express his appreciation for the effectiveness of Grant’s well-placed fire.

On November 29, 1861, Pemberton was a Confederate general working for Gen. Robert E. Lee, who commanded the South Carolina coastal defenses and had placed Pemberton in command of District No. 4 in and around Charleston. Pemberton was promoted to major general on January 14, 1862, but he soon ran afoul of Governor Francis Pickens of South Carolina over the defense of Charleston, a city that Pemberton felt should be abandoned, if necessary, to save his outnumbered troops. Despite Lee’s warnings to Pemberton that the civilian leadership must be mollified, matters deteriorated, and Pemberton had to go.

The lesson Pemberton took with him from Charleston to Vicksburg was that, regardless of military considerations and the danger to his troops, politics had to be factored into the equation.

Shortly after Pemberton assumed command of the Department of Mississippi and East Louisiana, the October and November state midterm elections in the North proved to be a disaster for Lincoln. These elections were viewed by many as a referendum on the Republican Party, and it took the loyalty of the diehard Republicans in the New England and the Border States for the Republicans in Congress to hold onto an 18-vote advantage.

The results prompted the lamentations of one of Lincoln’s friends, Col. William W. Orme, who would soon serve at Vicksburg. He wrote, The democracy has carried everything, and I think the country is ruined. The result of these elections will palsy the arm of the President.

While Lincoln’s political problems multiplied, Jefferson Davis’s military ones were exacerbated by a lack of confidence in Gen. Braxton Bragg. The general, envisioning his own Confederate offensive, in August marched northward from Chattanooga, Tennessee, to initiate his disastrous Kentucky Campaign. The prize was to be the support and secession of Kentucky. The campaign, in which Bragg and his subordinates frittered away their tactical opportunities against General Buell’s Army of the Ohio, culminated in the Battle of Perryville, Kentucky, on October 8. After achieving a tactical victory Bragg, in typical fashion, then lost confidence and began to withdraw from Kentucky on October 13. He finally established his headquarters in Murfreesboro, Tennessee, where he and his generals began to blame each other for the failure of the campaign. Complaints that Bragg was either stark mad or utterly incompetent soon reached Richmond. Still, Davis decided to leave Bragg in command.

Meanwhile, the states of the Northwest continued their clamor to open the Mississippi River. Even with the Federal capture of Memphis, a 240-mile-long expanse of the Mississippi River remained closed to commerce from the frowning fortifications of Vicksburg southward to the guns of Port Hudson.

On November 10, Gen. John A. McClernand, like John Logan an Illinois congressman turned general, wrote to Secretary Stanton, describing the economic and political problems resulting from a closed river.

McClernand wrote, The blockade of the Mississippi River has left to the people of the Northwest but one outlet for their immense surplus of grains and livestock, and that by the lakes and railroads alone, to the East. These channels are closed for the greater portion of the most favorable season for moving these articles to market, leaving the producers and traders at the discretion of exclusive monopolists.

McClernand reinforced the message conveyed by the recent elections. Already are there those who are beginning to look beyond the pale of Federal authority for new guarantees for the freedom of the Mississippi River. The late election, in some instances, affords unmistakable indications of this fact. Not a few of the candidates preferred to office are represented to be opposed to the war and the policy that would continue it.

McClernand then proffered a warning: I am conscious that if something is not soon done to reopen that great highway that a new party will spring into existence, which will favor the recognition of the independence of the so-called Confederate States, with the view to eventual arrangements, either by treaty or union, for the purpose of effecting that object.

McClernand had narrowly missed being elected Speaker of the U.S. House of Representatives in the 36th Congress, and he, of all people, understood the public’s wishes.

Jefferson Davis wanted to make John McClernand’s dire prediction a reality. To do this in the West, he needed Bragg in Tennessee; Pemberton in Mississippi and East Louisiana; and Theophilus H. Holmes, in command of the Trans-Mississippi, the area west of the Mississippi River, to cooperate with one another on shifting troops to protect the Mississippi River. To Davis, the answer to the problem of cooperation was a commander who could supervise the Confederates in Tennessee, Mississippi,

Has llegado al final de esta vista previa. ¡Regístrate para leer más!
Página 1 de 1


Lo que piensa la gente sobre Receding Tide

8 valoraciones / 1 Reseñas
¿Qué te pareció?
Calificación: 0 de 5 estrellas

Reseñas de lectores

  • (4/5)
    Fair evaluation of the commanders at Gettysburg and Vicksburg. I gained a greater appreciation for the leadership skills of Winfield Scott Hancock and U.S. Grant.